
Klobukova povest. 
(V. Halek. — Jan Stanovsky.) 

(Konec.) 
V. 

Moj novi gospod — srce mi poka pri 
tem (če še imam kak košček srca); ali naj 
nazivljem svojega novega gospodarja gospoda ? 

Moj novi gospod bil je — berač. 
Iz teh kratkih besed spozna že vsakdo, 

da se je dovršila tragedija mojega življenja, 
in se že bliža katastrofa. 

Imam — li še pravico misliti, da sem 
velik duh? Smem — li navzlic vsemu svetu 
ostati pri tem mnenju? 

Moja mladost je izginila, ovenela je moja 
krasota, nagubano je moje čelo, lasje so mi 
osiveli, pleša moja spominja na profesorjevo 
zrcalo na glavi, sključen sem, teža truda
polnih let me tlači k zemlji — vse me opo
minja, naj si poiščem grob: in k temu še 
na stara leta beračiti! 

Izpovem, da niti ne vem, kako glavo 
ima moj gospod. Kajti nikdar me ne dč na 
glavo, marveč z mano v roki prepeva žalo
speve svoje besede: »Ponižno prosim, usmilite 

Listek. se me, dragi dobrotniki, in podarite miloščino 
ubogemu prosjaču!* 

Kajpak, da mi pri teh njegovih besedah 
niti na misel ni prišlo, da bi se spomnil 
njegove glave. Mimo tega zamrla je že vsa 
ljubezen v mojem srcu; le žalost je bila moj 
delež in miloščina predmet mojega koprnenja. 

Prej so me metali pod mizo — zdaj 
nimam niti strehe niti mize. Moj gospod je, 
kakor ptič; samo da nima perutnic, kakor 
ptič, da bi si mogel vzeti hrane, kjer se mu 
ljubi. On je, kakor cvetica na polju; ne prede, 
ne dela — pa tudi ne je\ Postaja ob cestah 
osamel, kakor v plotu kol ter čaka, da mu 
ne zdrkne v me kaka drobtina z mize bo
gatega sveta. Ljudje se nič več ne brigajo za 
mč; gred6 mimo mene, kakor bi me pre
zirali. Dobro, to me konečno nauči, da tudi 
jaz preziram ljudi. Priznavam, da nisem 
oslabel, kar sem v službi gospoda — berača. 
Ponosen sem na to, da služim najrevnejšemu 
črvu na svetu, in da imam toliko moči, ka
kor ponosa, postavil bi se in zagrmel bi v 
uho sveta, da bi vstrepetal gospod in bogatin, 
kadar bi zavpil: «Glej, kdo bolje razume, kaj 
je ljubezen?* Ako bi izmed teh klobukov, 
kateri hodijo mimo mene, le jeden slutil, 
kaka osoda ga še more zadeti, dvomim, ali 
bi se potem tako bahato nosili na človeških 
glavah? In glej, tudi jaz sem njihov brat, 

istega očeta sin, katerega sinovi so oni; 6, 
da bi vsaj eden njih verjel, da sem njihov 
brat! 

Radi tega pa vendar ne smem vsega 
preklinjati. Danes pride mimo mene minister, 
stoprav oni minister, na kojega glavi sem se 
odpravil prvič v svet. Moj gospod je pel 
običajno jeremijado svoje bede. Minister se 
je vstavil, pogledal mojega gospoda, motril 
mene. Ne, na ta pogled ne pozabim, če tudi 
bi sto let še živel. Solza je zalila moje motno 
oko, in če bi bil mogel govoriti, zapel bi mu 
bil tako toplo zahvalo, kakoršne ne sliši v 
nobeni operi. Ali me je spoznal? Ali se mu 
naj izdam? Bili mi verjel? Bili poznal moj 
glas ? mojo podobo ? Toda videl sem, da ima 
človeško srce. «1 servus, Martine!* rekel je 
in padel je v mene — dukat. Da se nisem 
spomnil svoje starosti, oglodanosti in bede, 
padel bi mu okoli vratu. — Ministrov vzgled 
je našel mnogo posnemovalcev! Kmalu se je 
vsipavalo v me zlatov in srebrnikov, da bi 
se bil skoro raztrgal pod njih težo. 

Razun tega je minister povabil mojega 
berača — gospoda, da bi si vsak dan prišel 
po podobno dukatovo| drobtinico. S tem si 
je moj gospod opomogel. Minister je vendar 
moral poznati mojega duha! 

Moj gospod si je kupil novi klobuk — 
pa Bog ne zadeni, da bi me bil zavrgel! 



Dal mi je dostojno pokojnino, in še zdaj 
živim svoje stare dni pri njem v miru in 
pokoji. Jaz sem mu pomogel. Raca na vodi, 
nisemli velik duh? 

Epilog. 
Nekoč je rekel neki pesnik: «Kar je na

menjeno večno živeti, mora stopiti prej v 
življenje.* 

Razvidno, da je to mislil o meni, bodi 
si, da sem mu takrat vsaj prišel na misel, 
bodi si, da sem mu dal povod te globoke 
misli. Pesniki namreč malokdaj imajo nove 
klobuke. 

Zbral sem torej vse svoje stare sile in 
spisal to dogodbo o sebi samem v nadi, 
da bodem, kakor mi tudi pristoja, večno 
živel, med sodobniki in med potomci. Kadar 
umrjem, razpošljem posebej parte, in pre
pričan sem, da se mojega pogreba vdeleži 
vsa sodobna mladež, cvet umetnosti in vede 
— klobuki stari in novi, neomadeževani in 
zamazanci, da bodem obžalovan in oplakan 
srčno od vseh . 


